



சேப்பாக்கம் திருவல்லிக்கேணி தொகுதியின் சட்டமன்ற உறுப்பினரும் அமைச்சருமான உதயநிதி ஸ்டாலின், தன்னுடைய சொந்த நிதியில் இருந்து நடமாடும் கலைஞர் நூலகத்தை கடந்த ஆண்டு மார்ச் 1ஆம் தேதி முதலமைச்சர் அவர்களின் பிறந்தநாளில் தொடங்கி வைத்தார். மிகச் சிறப்பாக இயங்கி வரும் இந்த நடமாடும் கலைஞர் நூலகத்தில் ஓராண்டில் 1,000 வாசகர்கள் இணைந்து பயன்பெற்று வருகின்றனர். இந்த வாசகர்களை ஊக்குவிக்கும் விதமாக, அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அந்த வாசகர்களோடு உரையாடி, அதிகளவில் புத்தகங்களை எடுத்து படித்த வாசகர்கள் 7 பேருக்கு பரிசுகள் வழங்கி உரையாற்றினார். நடமாடும் கலைஞர் நூலகத்தின் வாசகர்களாக இருக்கும் பல்வேறு மாணவர்கள் தங்களுடைய அனுபவங்களையும், தேவைகளையும் அமைச்சரிடத்தில் பகிர்ந்துகொண்டனர். இந்த நிகழ்ச்சியில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தயாநிதி மாறன், மாவட்டக் கழக செயலாளர் சிற்றரசு, பகுதிக் கழக செயலாளர் ஏ.ஆர்.பி.எம். காமராஜ், மாமன்ற உறுப்பினர்கள் கமலா செழியன், மங்கை ராஜ்குமார், தொகுதி பார்வையாளரும் முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினருமான சி.ஹெச்.சேகர் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

## சேப்பாக்கம் - திருவல்லிக்கேணியில் உற்சாகம்:

# "நடமாடும் நூலகம் எங்கள் தெருவுக்கு வரும்போது தெருவே திருவிழா போல காட்சியளிக்கும்!"

## அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் - வாசகர்கள் கலந்துரையாடலில் நெகிழ்ச்சி

**சென்னை, மார்ச் 13- 'உதயநிதி ஸ்டாலின் அறக்கட்டளை சார்பில் திருவல்லிக்கேணி-சேப்பாக்கம் தொகுதியில் நடமாடும் நூலகத்தை தொடங்கி ஓராண்டுகள் நிறைவடைந்ததை ஒட்டி வாசகர்களுடனான கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி லேடி வில்லிங்டன் பள்ளியில் நேற்று முன்தினம் மாலை நடைபெற்றது. இதில் கலந்து கொண்ட இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டு துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் வாசகர்களுடன் கலந்துரையாடினார். அப்போது உதயநிதி ஸ்டாலின் பேசியதாவது:**



மன்ற அலுவலக பணியாளர்கள், மற்ற விஷயங்களை யெல்லாம் பேசும் போது, நான் அவர்களிடம் கேட்கின்ற முதல் கேள்வி, "நூலகம் எந்தெந்த பகுதிகளுக்குச் செல்கிறது. எவ்வளவு பேர் அதன்மூலம் பயன் பெற்றிருக்கிறார்கள். எத்தனைப்பேரை நீங்கள் உறுப்பினர்களாகச் சேர்த்திருக்கிறீர்கள். அதுதான் நான் தொடர்ந்து அவர்களிடம் கேட்கின்ற கேள்வி. நீங்கள் நிறையப் பேர் இதனால் பயனடைந்திருக்கிறீர்கள். இன்னும் நிறைய பேர் பயன்பெற வேண்டும். அதற்கு மக்களிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த வேண்டும். இதைப் பற்றி நீங்கள் இன்னும் நிறைய பேர்களிடம் சொல்ல வேண்டும். இந்த நூலகத்தில் இன்னும் வேறு என்னென்ன புத்தகங்கள் எல்லாம் வேண்டும் என்பதையெல்லாம் தெரிந்து கொள்வதற்காகத்தான் இந்த நிகழ்ச்சியை ஏற்பாடு செய்திருக்கிறோம். எனவே, நீங்கள் யாராவது பேச வேண்டும் என்று நினைத்தால், இந்த நூலகத்தைப்பற்றி உங்களுடைய எண்ணங்களை இங்கு பகிரலாம். இதில் தேவைப்படும் வேறு புத்தகங்கள்... போன்ற உங்களின் ஆலோசனைகளை, கருத்துகளை நீங்கள் இங்கு தெரிவிக்கலாம்."

இவ்வாறு அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் பேசினார்.

நூலகத்தின் மேற்பார்வையாளர், ஓட்டுநர், அதிகமாக புத்தகங்களை எடுத்து பயன்படுத்திய 7 வாசகர்கள் ஆகியோருக்கு அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் நிறைவுப் பரிசுகளை வழங்கினார். அதேபோல் கலந்துரையாடலில் பங்கேற்ற அனைத்து வாசகர்களுக்கும் பரிசுகள் வழங்கப்பட்டன.

இந்நிகழ்ச்சியில் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தயாநிதி மாறன், மாவட்டச் செயலாளர் சிற்றரசு, பகுதிச் செயலாளர் ஏ.ஆர்.பி.எம்.காமராஜ், மாமன்ற உறுப்பினர்கள் கமலா செழியன், மங்கை ராஜ்குமார், உதயநிதி ஸ்டாலின் அறக்கட்டளை நிர்வாகி பி.கே.பாபு, தொகுதி பார்வையாளர் சி.எச்.சேகர், மாவட்ட இளைஞர் அணி அமைப்பாளர் வழக்கறிஞர் பிரகாஷ், வட்டக் கழக செயலாளர்கள் உள்ளிட்ட ஏராளமானோர் கலந்துகொண்டனர்.

**நடமாடும் கலைஞர் நூலகம்!**

**டி.என்.பி.எஸ்.சி. தோர்வுக்காக படிக்க பயனுள்ளதாக உள்ளது!**

**வாசகர்களின் நெகிழ்ச்சிமிகு பாராட்டு!**

கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சியில் அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள், வாசகர்கள் தங்கள் கருத்துக்களை கூறும்படி தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து வாசகர்கள் கூறியதாவது:-

**ஹர்சிதா:** "நான் 114வது தொகுதியில் இருந்து வந்திருக்கிறேன். நூலகங்களை நாம் தான் தேடிப்போவோம். முதல் முறையாக, நூலகம் நம்மதைத்தேடி வரும்போது ரொம்பவே சந்தோஷமாக இருந்தது. இதுமட்டுமல்லாமல் ஸ்கூல் ஃபீலிவரிருந்து நாங்கள் என்ன கேட்டாலும், எங்களுக்கு உதவி செய்வார். இத்தனை தொகுதிகள் இருக்கும்போது முதல்முறையாக எங்கள் தொகுதியில் தொடங்கியிருக்கிறார். ஸைராயியில் இல்லாத புத்தகங்கூட கேட்டால், அடுத்த வாரமே எடுத்துக்கொண்டு வரும் அளவிற்கு லைப்ரரி ரொம்ப அப்டேட்டாக இருக்கிறது."

**தன்யா:** "நான் கடந்த ஒரு வருடமாகப் புத்தகம் படிக்கிறேன். வாழ்க்கை வரலாறு எனக்கு மிகவும் பிடித்திருக்கிறது. என்னுடைய ஆசை என்ன வென்றால், தமிழ்நாட்டில் இருக்கக்கூடிய அனைத்து தொகுதிகளுக்கும் இப்படி ஒரு நூலகம் வேண்டும் என்பதுதான்."

**மித்ரன்:** "நான், தமிழ்ச் சிறு கதைகள் புத்தகங்களை இந்த நூலகத்தின் மூலம் படித்திருக்கிறேன். வரலாற்றுப் புத்தகங்கள் படித்திருக்கிறேன். எனக்கு இந்த நூலகம் மிகவும் பயனுள்ளதாக இருக்கிறது. ஆங்கிலம் கற்றுக்கொள்ள உதவியாக இருக்கிறது."

**பாத்திமா சாரா:** "நான் முன்பெல்லாம் செல்போன், டி.வி அதிகமாகப் பார்ப்பேன். இப்போது வீட்டுக்குப் பக்கத்திலேயே நூலகம் வருவதால், அதிகமாகப் புத்தகம் தான் படிக்கிறேன்."

**கனிஷ்கா:** "நான் வார்டு எண் 120 லிருந்து வருகிறேன். நான் ஒன்பதாம் வகுப்பு படிக்கிறேன். முன்பெல்லாம் பெண்கள் என்றாலே எங்கள் வீட்டில் வெளியே அனுப்ப மாட்டார்கள். நான் நூலகத்திற்குச் சென்று புத்தகங்கள் படிக்க வேண்டும் என்று எனக்கு ஆசை இருந்தது. முதல்முதலில் இந்த நூலகம் வரும்போது மகிழ்ச்சியாகச் சென்று புத்தகங்கள் வாங்கினேன். இந்த நடமாடும் நூலகம் எங்கள் தெருவில் வரும்போது எங்கள் தெரு திருவிழாபோலக் காட்சியளிக்கும்."

**ஏஞ்சலின் பாத்திமா:** "இந்த நூலகம் வரும்போது மிகவும் மகிழ்ச்சியாக இருக்கும். முன்பெல்லாம் ஆங்கிலமே எனக்குத் தெரியாது. இப்போது இந்த நூலகத்தில் இருக்கின்ற புத்தகங்களைப் படித்து எனக்கு ஆங்கிலம் நன்றாக படிக்க முடிகிறது."

**கீர்த்திகா:** "நீங்கள் நிறைய உதவி செய்திருக்கிறீர்கள். கல்விக்கட்டணம் கட்டுவதற்கு, குடிநீர் திட்டம் போன்றவைகளைல்லாமல் செய்திருக்கிறீர்கள். டி.என்.பி.எஸ்.சிக்காக நான் படிக்க இந்த நூலகம் பயனுள்ளதாக இருக்கிறது. UPSC புத்தகம் இருந்தால் இன்னும் நன்றாக இருக்கும்."

**மாதவரத்தல் நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கல்!**

சென்னை, மார்ச் 13- தமிழ்நாடு முதலமைச்சர், கழகத்தலைவர் அவர்களின் 71 வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு, சென்னை வடகிழக்கு மாவட்டம், மாதவரம் வட்டக்கு பகுதி, 15 வது வட்டத்தில் பள்ளி மாணவ மாணவிகளுக்கு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டன.

15 வது வட்டம், மணலி புதுநகர் பகுதியில் அமைந்துள்ள, சென்னை மாநகராட்சி துவக்கப்பள்ளியில் சுமார் 570 மாணவ மாணவிகள் பயலுகின்றனர். இவர்களுக்கு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் 71 வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கும் நிகழ்ச்சி மாவட்ட பொறியாளர் அணி துணை அமைப்பாளர் எஸ்.கோபாலகிருஷ்ணன் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்றது.

வட்டச் செயலாளர் கே.அங்குசாமி முன்னிலையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், மாதவரம் வட்டக்கு பகுதிச் செயலாளர் புழல் எம். நாராயணன் கலந்து கொண்டு பள்ளி மாணவ மாணவிகளுக்கு நோட்டு புத்தகம், பரிட்சை அட்டை, பென்சில், பேனா மற்றும் பிஸ்கட் உள்ளிட்டவற்றை வழங்கினார்.

முன்னதாக பள்ளி மாணவ-மாணவிகள் மத்தியில் முதலமைச்சரின் 71 வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு கேக் வெட்டி குழந்தைகளுக்கு பரிமாறப்பட்டது.

மேலும் பள்ளி வளாகத்தில் அமைந்துள்ள அங்கன் வாடி மையத்தில் உள்ள குழந்தைகளுக்கும் நலத்திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்டன.

இந்த நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட பிரதிநிதி கே. செல்வன் வட்டக் கழக நிர்வாகிகள் பி.டி.ரவிச்சந்திரன், வசீம் முகமது, தங்கராஜ், இ.எம்.மனோகரன், பக்தவத்சலம், ஜேசுராஜ் 16 வது வட்டம், எலந்தூர் சிவப்பிரகாஷ், காமராஜ் புரம் கிருபாகரன், ரிஷி மற்றும் பள்ளியின் தலைமை ஆசிரியர் ஆசிரியர் பெரும்கள் பெற்றோர்கள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டார்கள்.

நிகழ்ச்சிக்கான ஏற்பாட்டை மாவட்ட பொறியாளர் அணி துணை அமைப்பாளர் எஸ்.கோபாலகிருஷ்ணன் செய்திருந்தார்.

**தூத்துக்குடி தெற்கு மாவட்டம்**

**மாவட்ட துணைச் செயலாளர் வாய்ப்புக்கான தேர்தல்- தேர்தல் முடிவு!**

**தலைமைக் கழக அறிவிப்பு**

"திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் 15வது பொதுத் தேர்தலில், தூத்துக்குடி தெற்கு மாவட்ட துணைச் செயலாளராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட திருமதி ஏ. சோபியா அவர்களிடேயே தலைமைக் கழகம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு கழகத்திலிருந்து நீக்கி வைக்கப்பட்ட காரணத்தால்: தூத்துக்குடி தெற்கு மாவட்டம், மாவட்ட துணைச் செயலாளர் (மகளிர்) பொறுப்புக்கான தேர்தல் நடைபெற உள்ளதையொட்டி, இப்பொறுப்புக்கு போட்டியிடுவோர் அதற்கென உள்ள படிவத்தில் முறைப்படி பூர்த்தி செய்து 2024, மார்ச் 11 (திங்கட்கிழமை) அன்று ரூ.25000/ வீதம் தலைமைக் கழகத்தில் அளித்து இரசீது பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும்." என தலைமைக் கழகத்தின் சார்பில் அறிவிக்கப்பட்டதையொட்டி:

தூத்துக்குடி தெற்கு மாவட்டம், மாவட்ட துணைச் செயலாளர் (மகளிர்) பொறுப்புக்கு திருமதி ஜே.ஜெயதங்கம் பிரமோ அவர்கள் மட்டுமே வேட்புமனு தாக்கல் செய்திருந்த காரணத்தால், அவரது மனு ஏற்கப்படட்டு.

**தூத்துக்குடி தெற்கு மாவட்டம், மாவட்ட துணைச் செயலாளராக, திருமதி. ஜே. ஜெயதங்கம் பிரமோ,**

எண். 3, மெயின் ரோடு, சுப்பிரமணியபுரம், சாயர்புரம், தூத்துக்குடி 628 251 அவர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

"அண்ணா அறிவாயம்" சென்னை 18. நாள் : 11-3- 2024.

**துரைமுருகன்,** பொதுச்செயலாளர், தி.மு.க.

திருப்பூர் தெற்கு மாவட்டம், தாராபுரம் நகர கழகத்தின் சார்பில் எல்லோருக்கும் எல்லாம் என்ற தலைப்பில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர், கழகத் தலைவர் திராவிட நாயகரின் பிறந்தநாள் விழா மற்றும் நிதிநிலை அறிக்கை விளக்க பொதுக்கூட்டம் மாவட்டக் கழக செயலாளர், மாநகராட்சி 4ம் மண்டலத்தலைவர் இல.பத்மநாபன் தலைமையில், நகர கழக செயலாளர் எஸ். முருகானந்தம் முன்னிலையில் நடைபெற்றது. இதில் தலைமைக் கழக பேச்சாளர் டான் அசோக், ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் என்.கயல்விழி செல்வராஜ் சிறப்புரையாற்றினார். இதில் மாவட்டக் கழக நிர்வாகிகள், ஒன்றிய, நகர, பேரூர் கழக செயலாளர்கள், கழக துணை அமைப்புகளின் அமைப்பாளர்கள், துணை அமைப்பாளர்கள், கழக உடன்பிறப்புகள், பொதுமக்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.